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Στόχος του σεµιναρίου είναι η περαιτέρω εµβάθυνση στα θέµατα των 

διαπροσωπικών σχέσεων και της διαχείρισης κρίσεων στο σχολικό περιβάλλον. Επίσης η 

ανάλυση των κινήτρων µάθησης καθώς και η µεθόδευση της διδασκαλίας σε ανοµοιογενείς 

τάξεις. Είδη κρίσεων στο σχολείο, στάδια των κρίσεων, στόχοι της συµβουλευτικής 

διαχείρισης κρίσεων και γενικές αρχές της παρέµβασης σε καταστάσεις κρίσεων. ∆ιαχείριση 

τάξης, κανόνες και έλεγχος, µαθητές µε προβληµατική συµπεριφορά και επιθετικότητα. 

Πρόληψη προβληµάτων µέσα στην τάξη. Αντιµετώπιση προβληµάτων και αποτελεσµατικές 

συµπεριφορές εκπαιδευτικών, τροποποίηση συµπεριφορών µαθητών. Κίνητρα και µάθηση 

των µαθητών. Θεωρίες κινήτρων. Παράγοντες που επηρεάζουν τα κίνητρα των µαθητών. 

Ευπάθεια κινήτρων, επανεκπαίδευση στην απόδοση αιτιολογικών προσδιορισµών, 

αυτοαποτελεσµατικότητα, αυτοεκτίµηση, αυτοαξιολόγηση. Προσανατολισµός µαθητών ως 

προς το στόχο µάθησης και επίτευξης. Ενίσχυση κινήτρων για µάθηση, εσωτερικά κίνητρα. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι να έχει ένα συνεπές σύστηµα κανόνων, αµοιβών 

και ποινών, να κάνει κριτική στη συµπεριφορά και όχι στο πρόσωπο, να δείχνει σεβασµό 

στην προσωπικότητα του µαθητή και να ενισχύει την αυτοεκτίµησή του. Γενικά θα πρέπει 

να δηµιουργεί στη σχολική τάξη θετικό διαπροσωπικό κλίµα αµοιβαίας αποδοχής και 

εµπιστοσύνης µε συνεχή ενίσχυση, ώστε να ενθαρρύνονται οι µαθητές να εισέρχονται σε 

περιστάσεις επίτευξης και να έχουν µεγαλύτερο κίνητρο επιτυχίας παρά κίνητρο αποφυγής 

της αποτυχίας. Τέλος θα πρέπει να ενισχύεται το κίνητρο των µαθητών για µάθηση και τα 

εσωτερικά κίνητρα και όχι µόνο ο προσανατολισµός στην επίδοση. 

∆ιδασκαλία σε ανοµοιογενείς τάξεις, διαφορετικότητα στην τάξη, πολιτισµικό 

πλαίσιο. Πολυπολιτισµική εκπαίδευση στο σχολείο. ∆ιαφοροποιηµένη διδασκαλία ανάλογα 

µε το επίπεδο, τη µαθησιακή ετοιµότητα, τα ενδιαφέροντα του µαθητή και προσαρµοσµένη 

στην πολιτισµική ετερότητα.  

Οι αρχές της πειθούς, αλλαγή στάσεων, πεποιθήσεων και συµπεριφορών. Πειστική 

επικοινωνία και διαδικασίες επεξεργασίας πληροφοριών. Χαρακτηριστικά της πηγής του 

µηνύµατος επιρροής και πειθώ.  

H αντίληψη του εαυτού και της ταυτότητας της δικής µας αλλά και των άλλων. 

∆ιαπροσωπική επικοινωνία και κατασκευή της αυτοεικόνας. Η σηµασία του ιδανικού εαυτού 

των µαθητών. Παρέµβαση εκπαιδευτικού για τη ρύθµιση του ιδανικού εαυτού. Το 

σηµαντικότερο κίνητρο του εαυτού είναι αυτό της αυτοπροαγωγής. Το φαινόµενο της 

αυτοϋπονόµευσης του εαυτού και η σχέση της µε την αυτοεκτίµηση του µαθητή. Σχετικό 

είναι το θέµα της αυτοπαρουσίασης των µαθητών, ή µε άλλα λόγια το πώς διαχειρίζονται 

την εικόνα τους προς τους άλλους. Για τη βελτίωση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων έχουν 
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προταθεί µια σειρά από τεχνικές στα πλαίσια της συµπεριφορικής µεταστροφής: π.χ. 

συστηµατική απευαισθητοποίηση, γνωστική αποδόµηση, οπτικοποίηση απόδοσης κτλ. 

  

Ασκήσεις και µελέτη περιπτώσεων.  

 

Ερωτηµατολόγια για εκπαιδευτικούς για απόκτηση επικοινωνιακών δεξιοτήτων: 

Πόσο σας επηρεάζουν οι πολιτισµικές πεποιθήσεις και αξίες; 

Πώς προσφέρετε ανατροφοδότηση; 

Πώς αντιµετωπίζετε τις τάσεις ηττοπάθειας; 

Πώς αντιµετωπίζετε διαπολιτισµικές δυσκολίες; 

Πώς επιβεβαιώνετε, αρνείστε και απορρίπτετε; 

Πώς βρίσκετε λύσεις τύπου ‘κερδίζω – κερδίζεις’; 

Πώς αποφεύγετε µια σύγκρουση; 

Πώς µπορείτε να απαντήσετε σε µη θεµιτές ερωτήσεις; 

Πώς ακούτε τις καινούριες ιδέες; 

Πώς αντιµετωπίζετε τα παράπονα στις µικρές οµάδες; 

Πώς κάνετε πιο ενδιαφέρουσα την υποστήριξη δηλώσεων; 

Πώς αντιδράτε στρατηγικά και ηθικά;  

Πώς µπορείτε να αναπτύξετε στρατηγικές πειθούς; 
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